CHỦ ĐỀ 8 : NHỊP ĐIỆU MÙA HÈ
 Tiết 32
 NGHE NHẠC: BÀI HÁT XÔN XAO MÀU HÈ
THƯỜNG THỨC ÂM NHẠC: NHẠC SĨ FREDERIC CHOPIN (F. CHOPIN) VÀ TÁC PHẨM KHÚC TÙY HỨNG GIỌNG ĐÔ THĂNG THỨ (FANTAISIE IMPROMPTU IN C SHARP MINOR)

I. MỤC TIÊU BÀI HỌC
1. Kiến thức
- Nghe và nhớ được tên tác giả, tên bài hát Xôn xao mùa hè.
- Nêu được đôi nét về cuộc đời, sự nghiệp âm nhạc của nhạc sĩ F.Chopin và tác phẩm Khúc tùy hứng giọng Đô thăng thứ.
2. Năng lực
- Nghe và thể hiện cảm xúc, gõ đệm hoặc vận động cơ thể khi nghe bài hát Xôn xao mùa hè, tác phẩm Khúc tùy hứng giọng Đô thăng thứ.
- Cảm nhận được giai điệu, nội dung, sắc thái, biết tưởng tượng khi nghe của bài Xôn xao mùa hè, tác phẩm Khúc tùy hứng giọng Đô thăng thứ.
- Chủ động luyện tập và thực hành các nội dung trong tiết học; biết hợp tác, chia sẻ kiến thức và giúp đỡ bạn trong học tập, hoàn thành nhiệm vụ được giao.
3. Phẩm chất: 
- Qua nội dung Thường thức âm nhạc, HS học tập được gương sáng của một thiên tài âm nhạc, có ý thức học tập để đạt được những thành công trong tương lai; Rèn luyện tính chăm chỉ và trách nhiệm trong luyện tập, chuẩn bị bài học.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên: SGV, đàn phím điện tử, nhạc cụ thể hiện tiết tấu, phương tiện nghe – nhìn và các tư liệu/ file âm thanh phục vụ cho tiết dạy.
2. Học sinh: SGK Âm nhạc 8, nhạc cụ thể hiện tiết tấu, tư liệu về nhạc sĩ và bài hát.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Ổn định trật tự 
2. Bài mới 

NỘI DUNG 1 -  NGHE NHẠC: BÀI HÁT XÔN XAO MÙA HÈ 
	KHỞI ĐỘNG

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	· GV hỏi HS nêu tên một số bài hát về mùa hè?
· GV cho HS hát kết hợp vận động theo bài hát Mưa hè – Sáng tác: Lê Quốc Thắng.
· GV dẫn dắt vào nội dung bài học
	· HS nêu tên một số bài hát về mùa hè.
· HS hát và vận động theo nhạc bài hát Mưa hè.

· HS ghi bài.

	HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	· GV hướng dẫn HS nghe nhạc kết hợp vỗ tay theo nhịp điệu bài hát.
· GV giới thiệu cho HS nghe vài nét về tác giả bài hát.



· GV gợi ý cho HS nêu nội dung và chia sẻ cảm nhận sau khi nghe bài hát Xôn xao mùa hè.
	· HS nghe nhạc trong tâm thế thoải mái, thả lỏng cơ thể, có thể đung đưa hoặc vỗ tay theo nhạc.

· HS ghi nhớ:
· PGS.TS Trần Bảo Lân sinh năm 1963 tại Quảng Ninh. Ông có nhiều năm giảng dạy tại trường ĐHSP Hà Nội. Một số sáng tác tiêu biểu: Đoàn ta, Mẹ, Mắt nói,…
· HS nêu nội dung và chia sẻ cảm nhận sau khi nghe bài hát.

	VẬN DỤNG

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	· GV yêu cầu HS nghe và kết hợp gõ đệm hoặc vận động cơ thể trên nền nhạc bài hát theo mẫu tiết tấu SGK trang 61: 
+ GV làm mẫu âm hình 1 và yêu cầu HS thực hiện theo.
+ GV làm mẫu âm hình 2 và yêu cầu HS thực hiện theo.
+ GV nhận xét và chỉnh sửa. cho HS.
+ GV bật nhạc cho HS nghe và ghép hoàn chỉnh cả bài kết hợp gõ đệm hoặc vận động theo nhóm.
· GV chia nhóm yêu cầu HS sưu tầm và cắt dán tranh về chủ đề mùa hè, sản phẩm trình bày vào phần Vận dụng – sáng tạo.
	· HS quan sát, nghe nhạc và vận động một số động tác theo GV.

+ HS thực hiện theo hướng dẫn của GV.

+ HS thực hiện theo hướng dẫn của GV.

+ HS lắng nghe và ghi nhớ.
+ Các nhóm lựa chọn và thực hiện nghe hát kết hợp gõ đệm hoặc vận động cơ thể.

· HS ghi nhớ và thực hiện nhiệm vụ theo nhóm.



NỘI DUNG 2 – THƯỜNG THỨC ÂM NHẠC 
NHẠC SĨ FREDERIC CHOPIN (F. CHOPIN) VÀ TÁC PHẨM KHÚC TÙY HỨNG GIỌNG ĐÔ THĂNG THỨ (FANTAISIE IMPROMPTU IN C SHARP MINOR) 

			  KHỞI ĐỘNG

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	- GV cho HS nghe và xem video giới thiệu vài nét về đất nước Ba Lan trên nền nhạc 1 tác phẩm của nhạc sĩ F.Chopin.
- GV dẫn dắt vào bài học.
	· HS quan sát, lắng nghe và biểu lộ cảm xúc.

· HS ghi bài

			HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	a. Tìm hiểu về nhạc sĩ F.Chopin 
- GV tổ chức các nhóm thuyết trình nội dung đã chuẩn bị trước theo các hình thức khác nhau.





·  GV chốt kiến thức cần ghi nhớ.






· GV nhận xét, tuyên dương phần chuẩn bị các nhóm.
	
· Các nhóm thuyết trình về cuộc đời và sự nghiệp âm nhạc của nhạc sĩ bằng sơ dồ tư duy, trình chiếu powerpoint, vẽ tranh mô tả,… với nội dung cụ thể:
+ Nhóm 1: Giới thiệu nhạc sĩ  F.Chopin
 + Nhóm 2: Giới thiệu một số tác phẩm tiêu biểu của nhạc sĩ F. Chopin.
- HS ghi nhớ
 F.Chopin (1810 – 1849) là nhạc sĩ thiên tài người Ba Lan. Sự nghiệp của ông gắn liền với soạn nhạc, dạy nhạc và biểu diễn piano. Ông đã sáng tác hơn 200 tác phẩm trong đó đa số là viết cho đàn piano. Phong cách âm nhạc của ông mang đậm màu sắc dân da, dân vũ Ba Lan.
- HS ghi nhớ.

	b.Khúc tùy hứng giọng Đô thăng thứ (Fantaisie Impromptu in C sharp minor). 
· GV cho HS nghe tác phẩm


· GV đặt câu hỏi gợi ý để HS chia sẻ những hiểu biết và cảm nhận về tác phẩm.
· GV nhận xét và chốt kiến thức cần ghi nhớ.

 
 

	

· HS nghe nhạc với tinh thần thoải mái, thả lỏng cơ thể, có thể đung đưa hoặc vỗ tay theo nhịp điệu tác phẩm.
· HS chia sẻ cảm nhận về giai điệu, tính chất âm nhạc,…
· HS ghi nhớ :
Khúc tùy hứng giọng Đô thăng thứ của F.Chopin được sáng tác năm 1834 được viết cho đàn piano. Thể hiện tư tưởng và tình yêu của F.Chopin với đất nước BaLan. 

	VẬN DỤNG

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	· Khuyến khích HS giới thiệu về cuộc đời và sự nghiệp âm nhạc của nhạc sĩ F.Chopin trong các hoạt động ngoại khóa.
· GV yêu cầu cá nhân/nhóm HS sưu tầm thêm các tác phẩm của nhạc sĩ F.Chopin để chia sẻ vào phần Vận dụng – sáng tạo
	- HS ghi nhớ thực hiện.


- Cá nhân/nhóm sưu tầm thêm một số tác phẩm và chia sẻ vào phần Vận dụng – sáng tạo.


4. Dặn dò, chuẩn bị bài mới 
· GV cùng HS hệ thống các nội dung đã học.
- Chuẩn bị tiết học sau: Ôn lại các bài tập đã học và xem trước nội dung nhạc cụ giai điệu. 
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